Ciagi
1
Aby sprawdzic, czv dany ciag jest arytmetyczny, najlatwie; obliczy¢ rozmce dwoch prerw-

szych wyrazow, a nastepnie sprawdzic, czy kaida nastepna roznica dwoch kolejnych wyra-
ZzOW jest taka sama:

in == dlugosc;

for(int i = 0; i = dlugosc; i++)
in == ciagl[i];
int roznica = ciag[l] - ciag[0];
bool arytm = true;
for(int i = 0; i+l < dlugosc; i++)
if (ciag[i+l] - ciag[i] != roznica)

{

arytm = false;
break;

}

Lmienna arytm ustawiamy na true 1 jezeli ktoras z roznic okaze sie inna miz pierwsza obli-
Czona, Zmiemamy jej wartosC z powrotem na false (1 mozemy juz przerwac petle instrukc)a
break). Jesh po zakonczeniw peth zmienna arytm wciaz ma wartos¢ true, ciag jest aryvtme-
tyczny. W takim wypadku trzeba zwickszyc o 1 odpowiedm licznik (utrzymywany w zmien-
nej ilearytm) oraz sprawdzic, czy nowa rozmca me jest wicksza od dotychczas znalezionych
(naywieksza dotychczas znaleziona przechovwwemy w zmienne) maxroznica):

if (arytm)

{
ilearytm++;
if (roznica-maxroznica)
maxroznica = roznica;

}

Oczywiscie musimy tak uczymc dla kazdego ciagu, w odpowiednie) petl.

2

Skoncentruyymy sie wyvlacznie na zagadmieniu: Jak sprawdzic, czy podana liczba jest szescia-
nem? Przechowywanie najwickszego znalezionego szescianu bedziemy realizowac podobnie
jak w zadamu 1. Jest kilka sposobow rozwiazama tego problemu, wzorcowe korzysta z tego,
ze skoro liczby w zadaniu sa dodatnie 1 me przekraczaja 1 000 000, to moga by¢ szescianamm
tvlko liczb miedzy 1 a 100. Sprawdzamy wiec kolejno wszystkie takie liczby:



bocl czy szescian(int liczba)
{
for(int x = 1; % <= 100; x++)
if (x*x*xX == liczba)
return true;
return false;

}

Alternatywnie mozna obliczyC przyblizony pierwiastek szescienny z liczby za pomoca funkcj
matematycznych (np. funkcja pow w C++), po czvm zaokragli¢ go do liczby catkowite). pod-
nieé¢ do szescianu 1 sprawdzic, czv wyvnik jest rowny liczbie pierwotne):

boel czy szescian(int liczba)

{

double pierwiastek = pow(liczba,l1.0/3.0);
int pz = (int)round(pierwiastek);
if (pz*pz*pz==liczba)
return true;
else
return false;

To zadanie moze sprawic klopoty bardzo szczegolnego rodzaju. Mozna do niego zastosowac
pomyst troche podobny jak w zadaniu 1: obliczamy roznice muedzy kazdvmi dwoma kolej-
nymi wyrazami, a potem sprawdzamy, czy wszystkie =3 rowne pierwsze). Jesli ktoras jest
inna, odpowiedni wyraz jest tym blednym, ktory mielismy znalezc:
in => dlugosc;
for(int i = 0; i <« dlugosc; i++)

in =» ciag[i];
for(int 1 = 0; i+1 < dlugosc; i++)

roznice [i] = ciag[i+l] - ciagl[i];

()

for{int i = 0; i+l < dlugosc; i++)
if (roznice[i] != roznice[0])
{
out << ciag[i+l] << endl;
break;

Niestety, ten sposob zawodzi w dwoch przyvpadkach: kiedy bledny jest prerwszy wyraz oraz
kiedv bledny jest drugi wvraz ciqguj. Aby nasz algorytm byl kompletny, musimy te dwa
przvpadki rozpatrzy¢ osobno, 1 to zamim uzyjemy podanego wyze) sposobu.

Najprerw sprobuyymy wykry¢ blad na prerwszym wyrazie ciagu. Jako ze wphywa on tylko na
pierwsza rozmice, w takim wypadku wszystkie roznice z wyjatkiem pierwsze) beda sobie



rowne. Nie trzeba sprawdzac wszystkich: jesh druga roZznica bedzie rowna kolejne), a pierw-
sza inna, od razu mozemy stwierdzic, ze odpowiedzialny za to jest pierwszy wyvraz:

if (roznice[0] !=roznice[l] && roznice[l]==roznice[2])
{

out << ciag[0] << endl;

continue;

}

Jesli bledny jest drug wyraz, sytuacja jest podobna, cho¢ nieco bardzie) zlozona: drugi wyraz
wphywa na pierwsza 1 druga roznice, a wszvstkie dalsze beda takie same Wystarczy wiec
wtedy poréwnacl trzecia 1 czwarta roznice (musza bvé rowne) oraz sprawdzié, czy druga
1 plerwsza sa inne:
if (roznice[0] !=roznice[2] && roznice[l] !=roznice[2] &&

roznice [3] ==roznice [2])
{

out << ciag[l] =< endl;
continue;



